Petite histoire du chantier travail en Bourgogne, par Philippe Dormagen.

Je ne sais plus par quel hasard, les 22 et 23 janvier 2008, je participe au forum « travail et syndicalisme » organisé par l’institut de recherches de la FSU.

J’étais déjà sensibilisé au problème, de par mon expérience syndicale à l’ANPE qui m’avait amené à participer aux travaux de l’observatoire des conditions de travail en 2004, piloté par Yves Schwartz. En tant qu’observateur des conditions de travail de mes collègues (dans le cadre d’une formation action), j’ai collaboré modestement au rapport qui est sorti en juin 2005.

Bien sûr, ce rapport est resté dans les tiroirs, la Direction Générale ne l’a pas exploité, mais le pire est qu’après cette expérience qui m’avait beaucoup appris sur le travail, et comment être mieux dans son travail, j’étais toujours incapable de faire profiter mes collègues de ces connaissances, je n’arrivais pas me faire comprendre.

Ce n’est donc pas par hasard que j’ai sauté sur l’occasion de participer au forum « travail et syndicalisme ».

Suite à ce forum, et après de nombreux échanges avec Yves Baunay dans les locaux de la FSU où je venais pour le BDFN, je me suis lancé dans l’organisation d’un stage intitulé « STRESS ET SANTE AU TRAVAIL ET FONCTIONNEMENT DES CHS » qui s’est déroulé dans un gîte du Morvan les 30 et 31 mars 2009. Le « chantier travail » de l’institut y est venu en force : Dominique Cau-Bareille, Sylvette Uzant-Chomat, Yves Baunay, Daniel Rallet, Youri Meignan. S’étaient déplacés une cinquantaine de participants venant principalement de l'Education Nationale, des Collectivités Territoriales, de Pôle Emploi, des ministères de l'agriculture et de la justice.

2 ans plus tard, le SNES Bourgogne a organisé un stage intitulé « RETROUVER DU POUVOIR D’AGIR SUR SON METIER » le 10 mars 2011.  Malgré un bilan mitigé, le SNES Bourgogne avait entamé une démarche qui aura des suites.

Peu de temps après, la FSU Bourgogne prolongeait son stage par un nouveau les 12 et 13 mai 2011 et intitulé « TRAVAIL, METIER ET SANTE, COMMENT REPENSER LE SYNDICALISME ? ». Le bilan de ce stage nous a montré les limites du travail en interprofessionnel. Les organisateurs du stage (Ginette Bret, Youri Meignan et moi-même) en ont conclu qu’il fallait passer par un travail sur le contenu et la réalisation quotidienne du travail, et faire en sorte que les CHS ne gèrent pas que les conséquences de l’organisation du travail mais influent sur cette organisation.

Après ce deuxième stage FSU, le SNUIPP89 a organisé un stage en février 2012, le SNES Bourgogne un stage sur le métier en avril 2012. Le SNUIPP21 en avait prévu un pour avril 2012 qui a été reporté à Novembre 2012. La FSU Bourgogne essaye de créer un lien entre les différentes démarches des syndicats sur le travail. Dans cette optique, j’ai participé aux stages du SNUIPP89  et du SNES Bourgogne. Lors du bilan de ce dernier stage que j’ai discuté avec son organisateur, Romain Morlat, un débat s’est entamé sur les liens hiérarchiques. Une des difficultés rencontrée dans notre approche sur le travail me semble venir de la tendance syndicale (pas uniquement d’ailleurs) de rejeter tous les problèmes sur les supérieurs hiérarchiques, alors que l’approche par le travail doit nous sortir du statut de victime à celui d’acteur de notre travail. 

Au milieu de cette activité sur le travail se sont mis en place les nouveaux CHSCT à l’Education nationale. Le secrétaire régional de la FSU que je suis a l’impression qu’en Bourgogne, l’intérêt pour les activités des CHSCT s’est accru. Il est probable que les stages sur le travail ont eu une influence positive sur le sujet.

Après les Etats généraux des conditions de travail organisées par le SNU Pôle Emploi au niveau national avec le soutien de l’Institut de Recherches,  le SNU Pôle Emploi Bourgogne vient de créer un groupe de travail sur le même sujet. Dans la démarche de ce groupe, j’ai décidé de tester un modèle d’intervention construit à partir de tout ce j’ai collecté depuis le début de ma participation au chantier travail pour voir si cet outil est opérationnel et utilisable par un militant dans un collectif de travail. J’ai commencé par mon propre collectif, l’agence de Pôle emploi Mâcon, par modules de deux heures (dans le cadre des heures mensuelles d’information syndicale) et j’envisage de continuer par un collectif où il y a peu ou pas de syndiqués FSU.

La FSU Bourgogne a également en projet un stage destiné aux militants et qui aura pour thème « LE TRAVAIL SYNDICAL ». Prévu au départ pour Novembre 2012, il verra probablement le jour au premier semestre 2013.

Voilà l’état des lieux pour la Bourgogne. J’ai souvent l’impression d’avancer dans le brouillard, mais je trouve cette recherche sur le travail passionnante, ce qui altère un peu mon enthousiasme pour les activités syndicales plus habituelles.

