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Le travail mis en scène

Au théâtre du Rond-Point à Paris, Frédéric Fishbach met en scène le roman de Eric Reinhardt « Elizabeth ou l’équité ».

Une exploration fine du travail humain, de ses énigmes et de ses méandres. D’un côté le travail d’une DRH (directrice des ressources humaines) d’un groupe industriel appartenant à un fonds de pension américain et de l’autre le travail d’un syndicaliste CGT élu du personnel aux prises avec un projet classique de restructuration industrielle.

« J’ai failli vous bazarder à un putain de groupe de Chinois » lâche le PDG du groupe.

Les acteurs déploient un travail remarquable pour nous faire comprendre et partager les dilemmes que leurs personnages doivent trancher en permanence, les débats de normes et de valeurs qui les animent et qui les travaillent jours et nuits.

En allant au delà des clichés sur l’ultralibéralisme et la mondialisation, en nous faisant accéder à la vie intime des protagonistes, dans leur sphère conjugale comme dans leur sphère professionnelle ou syndicale, metteur en scène et acteurs nous font vivre et partager une véritable épopée éthique, construite à partir de drames humains. Et au final, c’est bien la part d’humanité qui triomphe au delà des rôles sociaux imposés. Elizabeth va finalement retrouver le sens premier du mot « équité ».

Voilà une belle illustration d’un propos de syndicaliste sur le travail et l’activité syndicale : « N’allez pas vers les collègues seulement avec des tracts déjà rédigés. Allez-y aussi avec une page blanche et de quoi noter » (Bernard Bouche de Solidaires).

