Quelques caractéristiques de l’étude du CARREFOUR SANTÉ SOCIAL 2011 « Santé et travail : étude des risques psychosociaux, de l’épuisement professionnel et des troubles musculo-squelettiques »
Le Carrefour Santé Social, lieu d’échanges et de réflexions créé en 2005 par la MGEN et les principales organisations syndicales de l’éducation (FSU, UNSA-Education et Sgen-CFDT) a déjà conduit, en 2006 et 2008, deux enquêtes sur les conditions de travail des « débuts de carrière » d’une part, des « fins de carrière » de l’autre.
L’enquête conduite entre mai et août 2011 s’adressait, via internet, à tous les personnels de l’Education Nationale. Le nombre de réponses exploitables a été supérieur à 5 000, non représentatives puisque l’enquête a été conduite par le canal des organisations syndicales, mais néanmoins significatives. Les personnels d’enseignement, d’éducation ou d’orientation constituent plus de 8 répondants sur 10, le complément étant du personnel d’administration. Les trois quarts sont des femmes, les catégories 35-44 ans et 45-54 ans fournissent près des deux-tiers de l’effectif.

L’enquête comportait, comme son titre l’indique, trois volets :

- étude des risques psychosociaux, saisis à travers le questionnaire « classique » de Karasek

- étude de l’épuisement professionnel à l’aide du questionnaire MBI (Maslach Burn out Inventory )

- dépistage des troubles musculo-squelettiques grâce à un questionnaire de type « Nordique »

Toutes les explications et la présentation des items de ces questionnaires figurent dans le rapport complet du CSS 2011.

Les trois questionnaires utilisés dans l’enquête de la MGEN, même s’ils présentent des limites et  ne sont pas exempts de critiques, sont très largement utilisés et reconnus en ergonomie et psychologie du travail.
