Le syndicalisme aux prises avec le travail

3) SNES Dijon : expériences et initiatives sur le travail enseignant

Dans la suite des stages organisés par la FSU de la région Bourgogne en 2000 et en mai 2011, la section académique du SNES de Dijon a ouvert un chantier sur le travail enseignant.

C’est l’ensemble de l’équipe académique et des équipes départementales qui sont engagées dans une exploration du travail enseignant avec l’objectif de le transformer. Cette question a été considérée comme une question syndicale stratégique.

Document 1 : le SNES de Dijon prend le travail à bras le corps

Ce document, élaboré par l’équipe académique du SNES de Dijon, en liaison avec le chantier travail de l’Institut de recherche de la FSU indique le sens, les objectifs et les orientations de l’engagement politique décidé collectivement.

Il s’agit, pour l’organisation syndicale, d’engager un travail de fond sur l’activité professionnelle, le travail, le métier. Cela constitue une certaine transformation du travail syndical.

Une impulsion forte est donnée. Les initiatives syndicales devraient se multiplier avec l’idée que les syndicalistes apprendraient à partir de ces expériences et auprès des professionnels sur leur travail.

Comment le syndicat va-t-il recueillir la parole des enseignants sur leur travail ?

L’expérience du chantier travail a été sollicitée pour organiser des interviews d’enseignants confrontés à des réformes.

Paroles

Document 2 : deux enseignants d’économie-gestion parlent de leur travail

Un chercheur de l’Institut et des militants syndicaux ont interviewé deux enseignants du lycée du Castel à Dijon, un syndiqué et un non-syndiqué, en milieu de carrière, mettant en œuvre la réforme en Seconde (enseignement d’exploration), de PFEG (principes fondamentaux d’économie et gestion) et se préparant à mettre en place la réforme en Première à la rentrée 2012.

Le texte restitue telles quelles les paroles recueillies. Nous les avons interrogés sur la façon dont ils vivaient la réforme dans leur activité professionnelle, en quoi elles transformait leur travail.

Ces deux enseignants nous ont cordialement reçus, ils avaient plaisir à parler de leur travail, en toute confiance.

Document 3 : apprendre des protagonistes du travail

« Comment les enseignants de STI résistent-ils à la réforme en la transformant par leur travail ? »

Il ne suffit pas de recueillir la parole des professionnels. Comment travailler cette parole, saisir à travers elle tout ce qui se joue pour les individus dans le travail réel, au quotidien.

Ce document 3 propose une synthèse et une problématisation d’interviews réalisées auprès de professeurs de sciences et technologies industrielles du lycée Louis Armand de Poitiers.

Les interviews et les synthèses problématisations servent de point de départ à des débats collectifs sur le travail, notamment lors de stages syndicaux, réunissant des professeurs de toutes disciplines et des syndicalistes de diverses responsabilités.

Débats et controverses

Document 4 : un débat syndical collectif sur le travail

A partir d’interviews d’enseignants réalisées avant le stage, le stage a pu démarrer sans cadrage préalable des animateurs. Chacun est intervenu à partir de son expérience professionnelle, le vécu de son travail et celui de ses collègues, à partir aussi de son activité syndicale au sein de son établissement.

Chacun se met à l’écoute de chacun : enseignants, syndicalistes, chercheurs…

Le travail porte alors sur le travail réel, dans ses aspects les plus micros.

Par une démarche « de bas en haut », une élaboration collective se met en marche, on passe ainsi de l’analyse de l’activité professionnelle à la discussion sur l’activité syndicale face aux enjeux du travail.

Cette expérience renouvelle d’une certaine façon l’activité syndicale à partir de l’analyse du travail, dans une perspective de formation.
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