Le syndicalisme aux prises avec le travail

5) Une démarche citoyenne sur le travail

L’Association Sciences Technologie Société a animé un projet citoyen sur le thème : « Questions de sciences. Enjeux citoyens ».

Une rencontre a été organisée par un groupe d’agents du Conseil général du Val de Marne. Yves Baunay, animateur du chantier travail de l’Institut de recherche de la FSU et membre du conseil d’administration de l’ASTS a animé la rencontre sur le thème travail et argent. L’organisation de la rencontre proposée par l’animateur avait prévu de donner d’abord la parole aux participants.

Deux textes proposés par l’animateur avaient été distribués par mèl aux agents avant la rencontre.

Document 1 : « Lorsque les espaces de prise de parole sur le travail viennent à manquer ». Il s’agit d’une réflexion personnelle d’Yves Baunay sur le suicide d’une enseignante du lycée de Béziers.

Document 2 : « Le travail des agents de Pôle Emploi, un travail en cours de transformation radicale ». C’est la restitution d’une interview de quatre agents de Pôle Emploi.  

Après une très courte introduction de Yves Baunay sur la méthode proposée, et pendant une heure et demi, le débat s’est développé, chacun parlant de son travail et des relations entre le vécu de son activité et l’argent. L’animateur n’est intervenu que dans la dernière partie du débat.

Document 3 : le travail au conseil général

cf blog http://leblog-qsec.fr/le-travail-au-conseil-general
L’article rédigé par Guillaume, journaliste, met en évidence le plaisir et l’intérêt que les participants ont éprouvé et l’originalité de la démarche citoyenne ainsi initiée.

Une autre façon de faire de la politique que tous les « professionnels » de la politique devraient méditer.

